< USAonly >

WARNING

Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling, and other
construction activities contains chemicals known to the State of California
1o cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some examples
of these chemicals are:

= lead from lead-based paints,
» crystalline silica from bricks and cement and 939 masonry products, and
s arsenic and chromium from chemically-treated lumber.

Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this
type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well
ventilated area, and work with approved safety equipment, such as those
dust masks that are specially designed o filter out microscopic particles.

< USA solamente >

ADVERTENCIA

Algunos tipos de polvo creados por el lijado, serrado, amolado, taladrado, v
otras actividades de la construccion contienen sustancias quimicas
reconocidas por el Estado de California como causantes de cancer, defectos
de nacimiento y otros peligros de reproduccion. Algunos ejempios de estos .
productos quimicos son:

» plomo de pinturas a base de plomo,

» silice cristalino de ladrillos y cemento y otros productos de albanileria, <

» arsenico y cromo de maderas tratadas guimicamente.

El riesgo al que se expone variara, dependiendo de la frecuencia con la que
realice este tipo de trabajo. Para reducir la exposicion a estos productos
quimicos: trabaje en un area bien ventilada, y pongase el equipo de seguridad
indicado, tal como esas mascaras contra el polvo que estan gspeciaimente
disenadas para filtrar particulas microscopicas.

Makita Corporation

Anjo, Aichi, Japan
Made in China / Hecho en China
Huangpu Jiang Road, Kunshan Economic & Technical Development Zone, Jiangsu PR. China
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ENGLISH
SPECIFICATIONS .
todet 3708
Collet chuck capacity 14"
Mo load speed (RPM) 3C,000/min.
Ovesall length 189 mm (7-7/8")
Net weight 1.5 kg {3.3 Ibs)

+ Due to our continuing programme of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice. .
« Note: Specifications may differ from country o country.

GENERAL SAFETY RULES

USADDZ-2
(For All Tools)

A WARNING:
Read and understand all instructions.

Failure to follow all instructions listed below,
may result in electric shock, fire andfor
serious personal injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS
Work Area

1. Keep your work area clean and well lit. Cluttered
venches and dark areas invite accidents.

2, Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases, ot dust. Power tools create sparks
which may ighite the dust or fumes.

3. Keep bystanders, children, and visitors away
while operating 2 power tool. Distractions can
cause you to Iese control.

Electrical Safety

4. Doubte insulated tools are equipped with 2
polarized plug (one blade js wider than the
other.) This plug will fit in a polarized outlet onty
one way. if the plug does niot fit fully in the outiet,
reverse the plug. If it still does not fit, contact a
qualified electrician to install a polarized outlet.
Do not change the plug in any way. Doubls insula-

tfon B efiminates the need for the three wire
grounded power cord and grounded power supply
system. ,

5. Avold body contact with grounded surfaces
such as pipes, radiators, ranges and refrigera-
tors. There is an increased risk of electric shock if
your body is grounded.

Do not expose power toels to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord to
carry the tools or pull the plug from an outlet,
Keep cord away from heat, ofl, sharp edges or
moving parts. Replace damaged cords immedi-
mwm_uw Damaged cords increase the risk of electric
sheck.

When operating a power tool outside, use an
outdoor extension cord marked “W-A” or “W”.
These cords are rated for outdoor use and reduce
the risk of electric shock.

Personal Safety

9.

10

1.

12,

13

14

Stay alert, waich what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use tool while tired or under the influence of
drugs, alcohol, or medication. A moment of inat-
tention while operating power tools may resuit in
serious personal injury.

firess properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Contain long hair. Keep your hair, cloth-
ing, and gloves away from moving parts. Loose
slothes, jewelry, of long hair can be caught in mov-
ing parts.

Avoid accidental starting. Be sure switch is off
before plugging in. Carrying toc!s with your finger
on the switch or plugging in tools that have the
switch on invites accidents.

Remove adjusting keys or wrenches before turn-
ing the tool on. A wrench or a key that is left
aftached fo a rotafing part of the tool may result in
personal injury. ’

Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times., Proper fogting and balance
enables better control of the tool in unexpected situ-
ations.

@mm safety equipment. Always wear eye protec-
wo:..mzmn mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection must be used for appropriate con-

Sitions. Qrdinary eye or sun glasses are NOT eye
protection.

Tool Use and Care

15. Use clamps or other practical way o secure and
support the workpiece to a stable platform. Hoid-
ing the work by hand or againat your body is unsta-
ble and may lead 1o loss of conirol.

16. Do not force tool. Use the correct too! for your
application. The correct 100l will do the job better
and safer at the raie for which it is designed.

Do not use tool if switch does not turn it on or
off.. Any tool that cannol be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

18. Disconnect the plug from the power source
before making any adjustments, changing
accessories, or storing the tool. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the toot
accidentally.

7.

19. Store idle tools out of reach of children and
other untrained persons. Tools are dangerous in
the hands of unirained users.

20. Maintain tools with care. Keep cufting tocls

sharp and clean. Properly maintained tools with
sharp cutting edges are less fikely to bind and are
easier to contrel

24, Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts, and any other condition

that may affect the tools operation. If damaged,
have the too! serviced before using. Many acci-
dents are caused by poorly maintained tools.

22, tise only accessories that are recommended by
the manufacturer for your model. Accessories
that may be suitahle for one tool, may become haz-
ardous when used on another tool.

SERVICE

23. Tool service must be performed only by guatified
repair personnel. Service or maintenance per-
formed by ungualified personnel could result in a risk
of injury,

24. When servicing a tool, use only identical
replacement parts. Follow instructions in the
slaintenance section of this manual, Use of unau-
thorized parts or failure fo follow Maintenance
instructions may create a risk of electric shock or
injury.

USE PROPER EXTENSION CORD: Make sure your
extension cord is in good condition, When using an
axtension cord, be sure 10 use one heavy encugh o
carty the cusrent your product w draw. An undersized
cord will cause a drop in fine voltage resulling in loss of
power and overheating. Tabie 1 shows the correct size
use depending on cord length and nameplate ampere
tating. If in doubt, use the next heavier gage. The smaller
the gage number, the heavier the cord.

Table 1. Minimum gage for cord

Ampere Rating Voits Total length of cord in feet
120V 25 fi. _ 50 ft. w 100 ft. M 150 fi.
More Than Not More Than AWG

0 g 18 16 186 14

3] 10 18- 16 14 12

10 i2 16 16 14 12

12 16 14 12 Not Recommended
m—umonﬂﬂﬂ S AFETY mﬂmlmw 2. Wear hearing protection during extended petiod

of operation.
Li8B052-2

00 NOT let comfort or familiarity with
product {gained from repeated use)
replace sirict adherence to frimmer
safety ruies. if you use this tool unsafely
or incorrectly, you can suffer serious per-
sonal injury. '
4. Hold toal by insulated gripping surfaces when
performing an operation where the cutting tool
may contact hidden wiring or s own cord. Con-

tact with a “ive” wire will make exposed metal parts
of the toci “ive” and shock the operator.

3. Handle the bits very carefully.

4. Check the bit carefully for cracks or damage
before operation. Replace cracked of damaget
bit immediately.

5. Avoid cutting nails. Inspect for and remove al
nails from the workpiece before operation.

6. Hold the tool firmly.

7. Keep hands away from rotating parts.

8. Make sure the bit is not contacting the work
piece before the switch is turned on.

g. Before using the tool on an actual workpiece, l¢
#t run for a white. Watch for vibration o1 wabhbiin
that could indicate improperly installed bit.



10. Be careful of the bit rotating direction and the
feed direction.

11. Do not leave the tool running. Operate the tool
only when hane-held.

12. Always switch off and wait for the bit to come 1o
a complete stap before removing the tool from
workpiece.

13. _uo rot touch the bit immediately after operation;
_Hx.:_mq he extremely hot and could burn your
skin.

14, Always lead the power supply cord away from
the tool towards the rear.

5. Do not smear the tool base carelessly with thin-
ner, gasoline, oil or the like. They may cause
cracks in the tool base.

16. Draw attention to the need to :mm cutlers of the
correct shank diameter and suitable for the
speed of the tool.

Some material contains chemicals which may be
toxic. Take caution to prevent working dust inha-
tation and skin contact. Follow material supplier
safety data.

SAVE THESE INSTRUCTIONS
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A WARNING:

WMISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual
may cause serious personal injury.

SYMBOLS

usD201-2
The followings show the symbols used for tool.

Vorioeierenevmcnscerennn VOIS

Do ATDPETES

2P Jhertz
Lo U ....alkernating current

Mo corneeerenennnnnNNO foad speed

s OlASS 1 Construction

Lo FVOIGEONS oF reciprocation per
mirute

FUNCTIONAL DESCRIPTION

A\ CAUTION:

+  Always be sure that the too! is switched off and
unplugged before adjusting or checking function on
the tool.

Adjusting bit protrusion
. QUEB13

1. Base

2. Scale

3. Bit profrusion
4, Clamping nut
5. Adjusting screw

To adjust the bit protrusion, loosen the clamping nut and
move the oot base up or down as desired by turning the
adjusting screw. After adjusting, tighten the clamping nut
firmiy to secure the tool base.

Switch action
06514

1. Bwitch lever

A\ CAUTION:

+  Before plugging in the tool, aiways be sure that the
tool is switched off. ’

J.d start the 100, rove the switch lever to the | (ON) posi-
fion. To stop the took, move the switch lever to the O
(OFF) position,”

ASSEMBLY

A cauTioN:
o Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before carrying out any work on the too!.

Installing or removing trimmer bit
! 808615

1. Loosen
2. Tighten
3. Hold

A cauTion: . -

« Do not tighten the collet aut without inserting a bit,

or the ¢ollet cone will break.

+ Use only the wrenches provided with the toel.
Insert the bit all the way into the collet cone and tighten
the colfet nut securely with the two wrenches. To remove
the bit, follow the installation procedure in reverse.

OPERATION

Set the tool base on the workpiece to be cut without the
bit making any contact. Then turn the toot on and wait
urdit the bit attains full speed. Move the ool forward over
the workpiece surface, keeping the fcol base flush and
advancing smoothly untit the cutiing is compiete.

When doing edge cutting, the workpiece surface should

be on the left side of the bit in the feed direction.
001984

A\ CAUTION:

«  Since excessive cufting may cause overioad of the
motar or difficulty in controlting the tool, the depth of
cut should not be more than 3 mm (/8" &t a pass
when cutting grooves. When you wigh to cut
grooves more than 3 mm {1/87) deep, make several
passes with progressively deeper it settings.

Temptet guide
006616

2
<
Py 4

3

1, Workpiece 2. Bl reveiving direction
3. View from the op of the 4. Feed direction
ool

NOTE:

«  Moving the tool forward 00 fast may cause a poor
quality of cut, or damage to the bit or motor. Moving
the tool forward too slowly may buin and mar the
cut. The proper feed rate will depend on the bit size,
the kind of workpiece and depth of cut. Before
beginning the cut on the actual workpiece, it is
advisabie to make a sample cut on a piece of scrap
lumber. This will show exactly how the cut will ook
as welt as enable you to check dimensions.

001983
5 3 1. Fesd direction
2. Bit revolving
sy direction
3. Workpisce
1 7 4. Straight guide

« When using the trimmer shoe, the straight guide or
the tnmmer guide, be sure to keep it on the right
side In the feed direction. This wil heip to keep it
flush with the side of The workpiece.

The templet guide provides & steeve through which the
bit pagses, aliowing use of the timmer with templet pat-
terns.

Remove the chip deflectot.
oommmﬂ.

1. Base protecior
2. Screws
3 3. Screwdriver

Loosen the screws and remove the base protecior. Place
the templet guide on the base and replace the base pro-
tector. Thén secure the base protecior by tightening the
SCIews. ’

Secure the templet to the workplece. Place the toch of
the templet and move the o0l with the templet guide slid

ing atong the side of the tempiet.
ocm&wm.

Alill/t 5

1. Bit

2. Base

3. Templet

4. Workplece

5. Temnplet guide

NOTE:

s The workpiece will be cut a slightly different s
from the templet. Aflow for the distance (X} betwe:



the' _.op.hmu bit and the outside of the templet guide.
The distance (X) can be cafeulated by using the
following equation: -
Distance (X) = {outside diameter of the templet guide -
router bit diameter) / 2

Straight guide (optional accessoty)
Q08623

The straight guide is effectively used for straight culs
when chamfering or grooving.

Attach the guide plate to the straight guide with the boit
and the wing nut.
D0EEIT7

1. Bolt

2. Guide plate
3. Straight guide
4, Wing nut

Remove the chip defiector,
006624

1. Clamp screw {A)
2. Straight guide
3. Wing nut

4. Base

Attach the straight quide with {He clamp screw (A}
Loosen the wing nut on the straight guide and adjust the
distance between the bit and the siraight guide. At the
desired distance, tighter the wing nut securely.

When cutting, move the tocl with the straight guide flush
with the side of the workpiece.

It the distance (A) between the side of the workpiece and
the cutting position is too wide for the straight guide, or if
5@ side of the workpiece is not straight, the straight
guide cannot be used. in this case, firmly clamp a
straight board to the workpiece and use it as a guide
against the trimmer base. Feed the too! In the direction of
the arrow.

0CB818
Circular work
GOBH19
1. Wing nut
1 |i/@ 2. Guide plate
3. Straight guide
N 7 4. Center hole
4 li\ 5. Boit
S 2
5 @ 3

Circutar éo} may be accomplished if you assemble the
straight guide and guide plate as shown in the figures.
Min. and max. radius of circles to be cut (distance
batween the center of gircle and the center of bit} are as
follows:
Min.: 70 mm {2 - 3/47)
Max.; 221 mm (8 - 11/167}
For cutting circles between 70 mm (2 - 3/4") and 121 mm
{4 - 3/4") in radius.
For cutting circles between 121 mm {4 - 3/47) and 221
mm {8 - 11/16") in radius.

006620

1. Wing nut

2. Guide plate
3. Straight guide
4. Center hole
5. Boit

NOTE:

+  Circles between 172 mm (6-3/4") and 186 mm
(7-5/18") in radius cannot be cut using this guide.
Align the center hole in the straight guide with the center
of the circle to be cut, Drive a nail less than § mm (1/4"}
in .a,mwmmﬁm_. inie the center hole o secure the straight
guide Pivot the ool around the nail in clockwise direction.

006525 -
1. Nail

2, Center hole
3. Straight guide

0662

Trimming, curved cuts in vensers for furniture and ihe fke
can be done easily with the timmer guide. The guide
roller rides the curve and assures a fine cut.

instadi the trimmer guide on the tocl base with the clamp
screw (A). Loosen the clamp screw (8) and adjust the
distance between the bit and the trimmer guide by turn-
ing the adjusting screw {1 mm (3/64") per wrn). At the
desired distance, fighten the clamp screw (B) to secure

the triramer guide in place.
006621

1. Clamp screw {A)
2. Adjusting screw
3, Clamp scraw (B)
4. Trimmer guide

When cutting, move the tool with the guide roller riding

the side of the workpiecs.
001988

1, Workpiece
2 2. Bit
3. Guide roller

D

MAINTENANCE

A cauTION:

s Always he sure that the too! is switched off and
unpiugged before attempling to perform inspection
or maintenance.

Replacing carbon brushes
001148

1. Limit mark

Remove and check the carbon prushes reguiatly.
Replace when they wear down to the limit mark. Keep
the carbon brushes clean and free 1© slip in the holders.
Both carbon brushes should be replaced at the same
time. Use only identical carbon brushes,

Use a screwdriver to remove the brush holder caps. Take
out the worn carbon brushes, insert.the new ones and

secure the brush hoider caps.
008622

1. Screwdriver
2., Brush holder
cap

To maintain product SAFETY and RELIABIHLITY, repaits,
any other maintepance of adjustment should be per
formed by Makita Authorized of Factory Service Centers
aiways using Makita replacement paris.

ACCESSORIES

A CAUTION:

« These accessories OF attachments  an
recommended for use with your Makita toc
specified in this manual. The use of any othg
accessories ot attachmenis might prasent & risk «
injury 1o persons. Only use accessory
attachment for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regardir

these accessories, ask your loced Maldta service center

e Straight & groove forming bits

«  Edge forming bits

+  Laminate trimming bits



o Straight guide assembiy
o Trimmer guide assembly

e Trimmer base assembly
{For chamfering with straight bit}

s Trimmer shoe

e Templet guide

°  Collet cone 1/4”
= Wrench 10

*  Wrench 17
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MAKITA LIMITED ONE YEAR WARRANTY
Warraniy Policy

Every Makita tool is thoroughly ins
i pected and tested
before ieaving the factory. It is warranted io be free of
detects from workmanship and materials for the period of
ONE YEAR from the date of origina! purchase. Should
any treuble devefop during this one year peried, return
the COMPLETE ﬂonm. freight prepaid, to one of Makita's
Factory or >c50.:~ma Service Centers. If inspection
M%Mm. ﬁm ?w._«omw_w is caused by defective workmanship or
rial, Makita will repair (or at our opii
without charge. ( prion, replace)
This Warranty does not apply where:
°  repairs have heen made or attempied by others:

«  yepairs are required because of normal wear and
tear:

+ the tool has been abused, misused or im
maintained; properly

= ajterations have been made to the tool.

iN NO EVENT SHALL MAKITA BE LIABL

INDIRECT, INCIDENTAL OR OOzmmDCM_m.ﬂﬂn_%rmO.VﬂM
AGES FROM THE SALE OR USE OF THE FRODUCT.
THIS DISCLAIMER APPLIES BOTH DURING >Z&
AFTER THE TERM OF THIS WARRANTY.

MAKITA DISCLAIMS LIABHITY FOR ANY IMPLIED

Ebwwm\yz._‘mmm, INCLUDING IMPLIED WARRANTIES

Mﬂn.%ﬂﬂ%ﬂ@ﬂ.mpm_[ﬂ: AND "FITNESS FOR A SPE-
S AFTER THE ONE Y

THIS WARRANTY. BAR TERM OF

This Warranty gives you specific legal rights, and you
may alsc have other rights which vary from state to State
.mwom.sm states do not aliow the exclusion or limitation o*
incidental or consequential damages, so the above limi-
tation or exclusion may not apply to you. Some states do
not allow limitation on how fong an implied warranty iasts,
50 the above limitation may not apply 1o you. '

FRANGAIS .
SPECIFICATIONS
Modéle 3708
Capacité dy mandrin 118"
Vitasse & vide (TAVIN) 30,080/min.
Longueur totale 199 mm (7-7/8")
Poids net 1.5 kg {3.3 lbs}

+ Le fabricant se réserve i droit de modifier sans avertiss
o Note: Les spécifications peuvent varier selon les pays.

REGLES DE SECURITE
GENERALES

USAD0Z-2

(Pour tous les outils)

A AVERTISSEMENT: )
Vous devez lire et comprendre toutes les

instructions. Le non-respect, méme partiel,
des instructions ci-aprés entraine un risque
de choc électrique, dincendie etfou de
blessuras graves.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTICNS
Aire de travail

1. Veillez 2 ce que Paire de travail soit propre et
bien éclairée. Le désordre et le manque de jumiére
favorisent les accidents.

5 Wutilisez pas ooutils électriques dans une
atmosphére explosive, par exemple en présence
de liquides, de gaz ou de poussiéres
inflammables. Les oulils slectriques créent des
gtincelles qui pourraient enflammer las. poussigres
ou les vapeurs.

3. Tenez a distance les cutieux, les enfants et les
visiteurs pendant gue vous travaillez avec un
outil électrigue. ils pourraient vous distraire et vous
faire une fausse manoauvie.

Sécurité éiectrique

4. Les outils a double isolation sont équipés d’'une
fiche polarisée (une des lames est plus large que
Pautre), qui ne peut se brancher gue d'une seule
fagon dans une prise polarisée. Si la fiche
wentre pas parfaitement dans fa prise, inversez
sa position ; si efle n'entre toujours pas bien,
demandez & un électricien qualifié d'instatler une
prise de courant polarisée, Ne modifiez pas la

ement es spécifications.

fiche de Poutil. La double isolation @ élimine ie
besoin d'un cordon dalimentation & frois fils avec
mise & ia terre ainsi que dune prise de courant mise
ala terre.

5. Evitez tout contact corporel avec des surfaces
mises & la terre {tuyauterie, radiateurs,
cuisinibres, réfrigérateurs, etc). Le risque  de
choe électrigue est plus grand st votre GOrps est en
contact avec ia terre.

§. Nexposez pas les outils électriques a la pluie oL
a I'eau. La présence d'eau dans un outil dlectrique
augrente te risque de choc électrigue.

7. Ne maltraitez pas le cordon. Me transportez pas
Poutil par son cordon et ne débranchez pas i
fiche en tirant sur le cordon. N'exposez pas I¢
cordon & la chaleur, a des huiles, & des arétes
vives ou a des pieces en mouvement
Remplacez immédiatement un cordol
endommagé. Un cordon endommagé augmente }

risque de choc électrigue.

§. Lorsque vous ufilisez un outi} électrique
Pextérieur, empioyez un prolongateur poL
Vextérieur marqué “W-A” ou “W”, Ces cordon
sont faits pour étre utifisés & Pextérieur gt réduiser
te risque de chos électrique.

Sécurité des personnes

9. Restez alerie, concentrez-vous sur votre trave
et faites preuve de jugement. Nutilisez pas t
outii électrique si vous étes fatigué ou SO
linfluence de drogues, d'aicool  ou ¢
médicaments. Un instant d'inattention suffit po
entrainer des blessures graves.

HabHlez-vous convenablement. Ne portez
vétements flottants ni bijoux. Confinez 1
cheveux longs. Napprochez jamais |
cheveuyx, les vétentents ou les gants des pide
en mouvement. Des vétements fiottants, des dijc
ou des cheveux longs risquent d'ére happés |
des pidces;en mouvement.

11. Méfiez-vous d’un démarrage accuientel. Awvi

de brancher Uputil, aSsurez-vous que 8
interrupteur est sur ARRET. Le fait de tfranspo

16



12,

13

14,

un outit avec e doigt sur la détente ou de brancher
un outil dont Mnterrupteur est en position MARCHE
peut mener iout droif & un actident.

Enlevez kes ciés de réglage ou de serrage avant
de démarrer Poutil, Une clé laissée dans une piéce
tournants de Foutil peut provoquer des blessures.

Ne vous penchez pas trop en avant. Maintenez
un bon appui et restez en équilibre en tfout
temps. Un bonne stabifité vous permet de misux
réagir 2 une situation inattendue.

Utilisez des accessoires de securité, Portez
toujours des luneites ou une visigre. Selon les
conditions, portez aussi un masque antipoussiere,
des bottes de sécurité antidérapantes, un casque
protecteur etfou un appareil antibruit. Les lunettes
ordinaires et Jes luneltes de soleil NE constituent
PAS des lunettes de protection.

Utilisation et entretien des outils

15,

16.

17.

18,

19.

Immobilisez le matériau sur une surface stable
au moven de brides ou de toute autre fagon
adéquate. Le fait de tenir la piéce avec iz main ou
contre votre corps offre une stabilité insuffisante et
peut amener un dérapage de Foutil,

Ne forcez pas Poutil. Utilisez Poutil approprie a
Ta tache, Loutil correct fonctionne mieux et de fagon
plus sécuritaire. Respectez aussi la vilesse de
travail qui lui est propre.

Nutilisez pas un outil si son interrupteur est
blogué. Un.oull que vous ne pouvezr pas
commander par son interrupteur est dangereux et
doit &ire réparé.

Débranchez ia fiche de Poutil avant d’effectuer
un régiage, de changer d'accessoire ou de
ranger Poutil. De telles mesures préventives de

securité réduisent le risque de démarrage accidentel
de Toutil,

Rangez les outils hors de la portée des enfanis
et d'autres personnes inexpérimentées, Les

outils sont dengereux dans les mains d'utilisaleurs
novices.

20. Prenez soin de bien entretenir les outils.

21,

a2

Les
outils de coupe doivent 8tre toujours bien
affiités et propres. Des outils hien entretenus, dont
ies arétes sont bien tranchantes, sont moing
susceptibles de coincer et plus faciles & diriger.

Soyez attentif & tout désalignement ou
coincement des pidces en mouvement, a tout
bris ou & toute autre condition préjudiciable au
bon fonctionnement de Poutil. Si vous constatez
gu'un outif est endommagé, faites-le réparer
avant de vous en servir. De nombreux accidents
sant causés par des outils en mauvais état,

N'utilisez que des accessoires que le fabricant
recommande pour voire modéle d’outil. Certains
accessoires peuvent convenir 4 un outil, mais étre
dangereux avec un autre.

_REPARATION

23.

24

La réparation des outils slectriques doit étre
confige & un réparateur gualifié. Lentretien ou la
réparation d'un outil électrique par un amateur peut
AvOir des conségquences graves.

Pour fa réparation d’'un outil, n'employez que
des piéces de rechange dorigine. Suivez les
directives données a [a section «<ENTRETIEN» de
ce manuet. emploi de piéces non autorisées ou ie
nen-respect des instrugstions d'entretien peut créer
un risque de choc électrique ou de blessures.

UTLISEZ UN CORDON PHOLONGATEUR ADEQUAT:
Assurez-vous gue le cordon prolongateur est en bon

état.

Lors de ¥

&

ation d'un cordon prolongateur,

utilisez sans faute un cordon assez gros pour conduire le
courant que le produit nécessite. Un cordon trop petit
provequera une baisse de tension de secteur, résultant
an une perte de puissance et une surchauffe. Le Tableau
1 indique la dimension appropriée de cordon selon sa
longueur et selon Pintensité nominate indiquée sur la
plague signalétique. En cas de doute sur un cordon
donné, utiisez le cordon suivant {pius gres). Plus le
numéro de gabarit indiqué est petit, plus ie cordon est
gros.

Tableau 1. Gabarit minimum du cordon

intensité nominale Volts | Longueur totale du cordon en pieds
120V 25pi | 50 pi | 100 pi i 150 pi
Plus de Pas plus de Caiibre américain des fils
0 & 18 16 16 14
5] 10 i8 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Non recommandé
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REGLES DE SECURITE

PARTICULIERES

1sB052-2

NE vous laissez PAS trompet (au fit m_“czm
utilisation répétée) par un sentiment
draisance et de familiarité avec le

produit,

en négligeant le respect

rigoureux des consignes de sécurité m_i
accompagnent Paffleureuse. Lutilisation
non sécuritaire ou incorrecte de cet outil
comporte un risque de blessure grave.

1.

(2]

-

5.

-~ ®

0=

w

Tenez Poutil par ses surfaces de miwm isolées

pendant toute opération ol Toutil de coupe

pourrait venir en contact avec un céblage

dissimulé ou avec son propre cordon. En cas de

contact avec un conducteur sous tension, _mm.?mnmm

métalliques & découvert de Poutil transmetiraient un

choc glectrique 4 lutilisateur.

Poriez une protection d'oreiiles guand vous

devez travaifier longuement.

WManiez les fraises avec soin.

Avant de travailler, vérifiez mommzmcmmawm» que

les fraises ne sont ni félées ni m:ao.ﬁammmmm =

1ol est le cas, remplacez-les immeédiatement.

Attention aux clous. Avani d'utiliser Poutil,

inspectez la pidce et retirez-ies tous.

Tenez fermement votre outil.

Gardez les mains éloignées des pieces en

mouvement.

Assurez-vous que la fraise ne touche pas 1a

pidce 2 travailler avant que le contact ne soit

mis.

Avant de commencer 4 travailter, laissez wonm:mn
-

"gutil a vide un instant ; mmm;_.mn.._.émw, qu’ in'y a

ni vibration ni baliottement, ¢e qui indiguerait

une fraise mal fixée.

10. Véritiez toujours le sens de rotation de la fraise

et [e sens de déplacement de Poutil.

11, Ne Imissez pas tourner Poutl! non tenu. Ne le

12. Avant de retirer outil

mettez en marche qu’une fois bien en mains.

de 1a pigce & travailler,
coupez toujours le contact et attendez que la
fraige soit compiétement arrétée.

13. Ne touchez pas la fraise immédiatement aprés

son arrét ; elle peut étre extrémement chaude et
pourrait vous briler.

14. Faites toujours courir fe cordon d'alimentation &

récart de Poutil, vers {arriére.

15, Veillez & maintenir 'embase de Foutil & 'écart

des produits tels que du diluant, de 'essence ou

16.

1

de Phuile. lis peuvent causer des fissures sur
rembase de Poutil.

Attirez I'attention sur la nécessité d'utiliser des
fraises ayant le diamétre de queue voulu et
adaptées & ia vitesse de Poutil.

7. Certains matériaux contiennent des produits
chimigues gui peuvent &ire woxmnc.mm.. Prenez les
précautions nécessaires pour éviter que ‘_m
poussiere dégagée lors du travail ne mo:.m:wmumm
ou r'entre en contact avec la peau. Suivez les
consignes de sécurité du fournisseur du
matériau.

CONSERVEZ CES

NSTRUCTIONS

A AVERTISSEMENT:

LA MAUVAISE UTILISATION de Poutil ou

‘ignorance des consignes de sécurité du

présent manuel d'instructions  peu
entrainer une blessure grave.
SYMBOLES
usD201-:

Les symboies utilisés pour V'outil sont présentés ci
dessous.

reereeenieeremennens VOIS
A ... Bmpéres
[ -2 -, { F 4
N oo eerrersrerens COUTENY AltEINANE
Mo - ... Vitesse & vide
8. oo cONStrUCtion, catégorie H
R e TOUTS OU BltETRARNCES DAT minute
DESCRIPTION DU
FONCTIONNEMENT

11

A ATTENTION:

s Assurez-vous toujours gue T'outil est so«m.ﬁammo:
débranché avant de Pajuster cu de vérifier ¢
fonctionnement.



Ajustage de la fraise

1. Embase

2. £chelie

3. Partie saillante
de la fraise

4. Ecrou de
serrage

5. Vis de réglage

Pour régler la partie saillante de la fraise, desserrez la vis
de sarrage et déplacez Tembase de Poutil vers le haut au
le bas, tel que desiré. Aprés le réglage, serrez
fermement la vis de serrage pour fixer lfembase de 'outil,

Interrupteur
006614

1. Levier de
Tinterrupteur

A\ ATTENTION:

+  Toujours vérifier que Poutit soit mis sur larrét avant
de ¢ brancher.

Poar démarrer Foulll, poussez e levier Finterrupteur du
coté | (ON). Pour 'arréter, poussez le du cote O (OFF},

ASSEMBLAGE

A\ ATTENTION:

«  Avant deffectuer toute intervention sur loutil,
assurgz-vous toujours qulil est hors tension et
débranché,

Pose et dépose de la fraise d'affleurage
GOGE1S

1. Desserrer
2. Serrer
3, Prise

12

A ATTENTION:

s Ne serrez pas Pécrou de mandrin sans y avoir
inséré une fraise, sinon vous risquez de briser le
cone de mandrin.

+  Nutilisez que les clés fournies avec Foutit.

insérez la queus de la fralse & fond dans le cne du
mandrin et serrez bien écrou de mandrin 4 Faide des
deux clés. Pour retirer la fraise, observez le meémeé
PTOCESSUS & Sens inverse.

UTILISATION

Poser 'embase de I'outll sur la piéce a tfravaifier sans que
ta fraise fouche quoi que ce soit. Metlez ensuite le
contact et attendez que la fraise ait aiteint sa pieine
vitesse. Déplacez loutil vers l'avant sur la surface de ia
pidce 2 travailler, en maintenant l'embase bien & plat et
en progressant doucement jusqu’a Mextrémité du tracé.

CGuand vous faites une coupe sur rebord; la surface de ia
pidce doit étre du ¢ol¢ gauche de la fraise dans le sens
de progression de Foutil,

c01984

2

4 <
4 4
3

1. Pigce 2. Rotation de la fralse
3. Vu depuis e sommet de 4. Progression de I'outd
Poustit

NQTE:

*  Si vous déplacez votre outil trop vite vers lavant,
vous risquez doblenir une coupe de qualité
médiocre et d'endommager la fraise ou le moteur.
Si vous allez trop lertement, vous risquez de briler
la pigce et de gacher la coupe. La vitesse de
progression adéquate dépend du calibre de la
fraise, de la nature de ia piéce et de la profondeur
de coupe. Avant de commencer votre coupe sur la
pidee, nous vous conseilions de faire un essai sur
un morceau de chute de bois. Cela vous montrera
exactement lallure qu'aura vofre coupe el vous
permetira de vérifier jes dimensions.

0G1985 -

1. Sens
dratimentation
D 2. Sensde rotation

de mors

1 - 3. Pigce d'usinage

4. Sapot de
dressage, guide

4 drait

«  Lorsque vous vous servez du support daffieurage
horizontal, du guide de coupe rectiligne qu du mc_o_m
daffieurage, veillez & bien Nnstailer du coté droit de
poutil dans le sens de la progression. Vous pourrez
ainsi le maintenir parfaitement en contact avec les
cotés de la pidce que vous tailiez.

A ATTENTION:

« Une taille trop profonde risque de torcer ie moteur
ou de rendre difficile le conirdle de Foutih; pw_m,na
vous rainez, imitez donc votre profondeur de iaiile
a 3 mm (1/8") par passage. Pour des rainures n.mzm
profondeur  supérieure, opérez  en .n_:mmﬁm
passages eten approfondissant progressivement,

Guide de gabarit
006616

Le guide de gabarit est une courte section a_m m&m
teaversée par la fraise, ce Qqul ,ﬁmﬂamn d'utiliser
rafileureuse avec des gabarits de modéles.

Retirez je déflecteur & cOpeauX.
606627

1. Protecteur
d'ernbase

3 2. Vis

3., Tournevis

Desserrez les vis, et refirez fa plaque de protection de
rembase. Placez le guide de gabarit sur tembage et
rempiacez la plague de protection. Puis, fixez la plaque
de protection avec ses vig.

Fixez le gabarit sur la piéce. Placez 'outil suf le m.mam% et
déplacez-le en faisant ghisser le guide de gabarit le fong
du cbté du gabarit.

1. Fraise

2, Embase

3. Gabarit

4. Pidce 4 travailier

5, Guide de
gabarit

NOTE:

s la piece & tovailer sera tajlide selon une
dgimension 1égérement  différente de celle du
gabarit. Prévoyez donc un distance {X) enire ia
fraise et Fextérieur du guide de gabaril. Cette
distance (X) se calcule selon I'éguation:

Distance (X) = diaméire extérieur du guide de gabarit -

diamatre de la fraise/2

Guide de coupe rectiligne

(accessoire en option}
006823

Le guide de coupe rectiligne est efiicace noc_..ovwmm.mq des
coupes droites quand vous chanfreinez ou rainez.
Fixez |a butée crientable au guide de coupe rectiligne &

faide du boulon et de I'écrou & oreifles.
005817

1. Boulon

2. Butée orientable

3. Guide de coupe
rectiligne

4. Eorou & oreilles

13



Retirez e déflecteur & copeaux.
. 006624

4. Vis de serrage
(A

2. Guide de coupe
rectiligne

3. Ecrou & oreilles

4. Embase

Fixez le guicle de coupe rectiligne sur {outi! 2 aide de la
vis de serrage (A). Desserrez Vécrou 2 oreilles du guide
ot réglez la distance entre celui-ci et la fralse, Une fois

owﬁwgcm_maaﬂmgmQmwmam_mmumwmasa_.m,owo:w
crailies. .

Quand vous coupez, déplacez l'outil en maintenant le
guide en appui avec le cité de fa pidce 3 travailler.

Si la distance (A) entre Ie cBté de [a piéce & travalller et le
tracé est trop grande pour le guide de coupe recilligne,
ou si ce méme coté n'est pas recliligne, vous ne pouvezr
pas utiliser ce guide. En ce cas, fwez solidement, & Paide
de serre-jcints, une piéce de bois recliligne & la pigce a
travailler et servez-vous en comme de guide au contact
de I'embase de l'affleureuse. Déplacez celle-ci dans ia
direction de la fléche.
006618

Tailles circulaires
GO6619

1. Ecrou 4 oreilles
1 I/@ 2. Butée orientable
3. Guide de coupe
G rectiligne

4 ; /F; . Orifice central

. Boulon
|- R N -

N

LN
(413

Des tailles circulares peuvent élre réalisées si vous
assemblez le guide de coupe rectiligne et la plague du
guide comme sur la figure.

Les rayons min. et max, des tailles circulaires réalisables
(les distances entre Ie centre du cercle et e centre de la
fraise} sont les suivants:

B Min. : 70 mm (2 - 347}

Max. 1 221 mum (8 - 11/167}

Pour découpar des cercles d'un rayon de 70 mm
(2-34 2121 mm {4 - 3/4°).
Pour découper des cercles d'un rayon de 121 mm
(4-3/4" a221 mm (8- 11/167).

405620

1. Ecrou & oreilles

2. Butée orlentable

3. Guide de coupe
recliligne

4. Orifice central

2 5. Boulon

NOTE:

+  les cercies de rayons compris entre 172 mm
(6-3/4" et 186 mm (7-5/16") ne peuvent pas étre
taillés avec ce guide.

Alignez Porifice central du guide de coupe rechiligne sur
le cenire du cercle & découper. Plantez un clou d'un
dlamétre inférieur 4 6 mm {1/47) dans Torifice central
pour fixer le guide de coupe rectiigne. Faites pivoter
Foutil autour du clou dans le sens des aiguilles d'une
montre.

O0E625

1., Clou

2. Orifice ceniral

3. Guide de coupe
rectifigne

006626

te guide daffleurage permet deffectuer aisément
affleurage ou tailles courbes des bois de placage pour
mobitier, etc. Le galet du guide suit la courbure et assure
une coupe parfaite.

Installez le guide daffleurage sur F'embase de Poutil avec
la vis de serrage {A}. Desserrez la vis de serrage (B) et
ajustez la distance entre le fraise et le guide d’affleurage
en tournant la vis de réglage {1 mm {3/64") partous}. Ala
distance désirée, serrez ia vis de serrage {B) pour fixer le
guide d'affleurage en position.

|
M

00621

1. Vis de serrage
(&)

2. Vis de régiage

3. Vis de serrage
8)

4. Guide
d'affleurage

Quand vous coupez, déplacez l'outil avec le galet du
guide courant sur le coté de la piéce a travailler.
001958

1. Piges d'usinage
——2 2. Mors

3. Galetde
\'m

guidage

N

ENTRETIEN

/A ATTENTION:

+  Assurez-vous toujours que l'outdl est hors tension et
débranché avant dy effectuer toul travail
dinspection ou d'entretien.

Rempiacement des charbons
001145

1. Trait de limite
d'usure

Retirez et vérifiez régulierement jes charbons.
Remplacez-les lorsguils sont usés jusqu'au trait de limite
d'usure. Maintenez les charbons propres et en état de
glisser aisément dans les porie-charbon. Les deux
charbons doivent étre remplacés en méme temps.
N'utilisez que des charbons identiques.

Utitisez un tournavis pour retirer les bouchons de porte-
charbon. Enlevez les charbons usés, insérez-en de

nouveaux et revissez solidement les bouchons de porte-
charbon.
Q08622

1. Tournevis
2. Chapeau de
norte-balai

Pour mantenir la SEGURITE et la FIABILITE du prodult,
les réparations, toui autre fravail d'entretien ou de
réglage doivent étre eflectués dans un cenire de service
Makita agréé ou un cenire de service de Fusine Makita,
exclusivement avec des piéces de rechange Makita.

ACCESSOIRES

A\ ATTENTION:

+ (es accessoires ou pigces compiémentaires sont
recommandés pour utiisation avec T'outil Makita
speécifié dans ce mode dempiloi. Lutilisation de tout
aulre accessolre cu pidce complémentaire peut
comporter un risque de blessure. N'utilisez fes
accessoires ou pigces qu'aux fins auxquelles ils ont
&té congus.

5§ vous désirez obienir plus de détails concernant ces
accessoires, veuilez contacier le centre de service
aprés-vente Makita le plus prés,

¢ Fraises pour coupes rectilignes et rainures
+  Fraises pour rebord

= Fraises pour affisurage de stratifié

»  Ensemble de guide de coupe rectiligne

= Ensemble de guide d'affleurage

*  Ensemble d'embase d'affleurage
{Pour chanirein avec fa fraise pour coupe recliligne}

*  Support d'affleurage horizontat
«  Guide de gabarit

¢ (Cdne du mandrin 1/4”

= Clé 10

« Cle 17

ENOOGB-1
GARANTIE LIMITEE D'UN AN MAKITA

Politique de garantie

Chague outil Makita est inspecié rigoureusement et testé
avant sa sortie d'usine. Nous garantissons qu'il sera
exempt de défaut de fabrication et de vice de maiériau
pour une période d'UN AN & partir de la date de son
achat initial. Si un probléme quelconque devait surveni
au cours de cette période d'un an, veuillez retourner
Foutil COMPLET, port payé, & ung usine ou a un centre
dge service aprés-verte Makita. Maldta réparera Foutil

gratuitement (cu le remplacera, & sa discrédion) si un

14 15




s

défaut de fabrication ou un vice de matériau est
découvert lors de finspestion,
Cette garantie ne s'applique pas dans les cas o

« des réparations ont été effectudes ou tentées par

un ters ;
* des réparations s'imposent suite 4 une usure
_normaie ;

«  foutil a été maimené, mal utilisé ou mal entreteny ;
s TPoutdl a subi des modifications.

MAKITA DECLINE TOUTE RESPONSABILITE POUR
TOUT DOMMAGE ACCESSOIRE OU INDIRECT LIE A
LA VENTE CU A LUTILISATION DU PRODUIT, CET
AVIS DE NON-RESPONSABILITE S'APPLIQUE A LA
FOIS PENDANT ET APRES LA PERIODE COUVERTE
PAR CETTE GARANTIE.

MAKITA DECLINE TOUTE RESPONSABILITE QUANT
A TOUTE GARANTIE TACITE, INCLUANT LES
GARANTIES TACITES DE "QUALITE MARCHANDE"
ET TADEQUATION A UN USAGE PARTICULIER"
APRES LA PERIODE D'UN AN COUVERTE PAR
CETTE GARANTIE,

Cette garanfie vous donne des dreits spécifiques
reconnus par fa loi, et possiblement d'autres droits, qui
varient d'un Etat A Fautre. Certains Etats ne permettant
pas lexclusion ou la limitation des dommages
accessoires oy indirects, i se peut gue la fimitation cu
exclusion ci-dessus ne s'applique pas & vous. Cerlains
Etats ne permettant pas la limitation de la durée
d'application d'une garantie tacite, i se peut que i
limitation ci-dessus ne s'applique pas & vous,
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ESPECIFICACIONES
Modelo 3709
’ Especificaciones eféctricas en Méxioo 120V ~ 4,6 A 50/60 Hz
Diametro de la pinza de sujecién 6,3 mm (147}
Vedocidad en vacio (rp.m) 30 000/min,

Longitud total

189 mm {7-7/87)

Peso neto

1,5 kg (3.3 Ibs)

= Debido a un programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqul dadas estan sujgtas a

cambios sin previo aviso,

¢ Nota; Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.

NORMAS DE SEGURIDAD
GENERALES

USAC02-2

A AVISO:
Lea y entienda todas las instrucciones.

El no seguir todas fas instrucciones listadas
abajo, podra resultar en una descarga
eléctrica, incendio y/o heridas personales
graves.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES

Area de trabajo

1. Mantenga su drea de trabajo limpla y blen
Huminada, Los bancos de trabajo atestados y las
dreas oscuras son una invitacion a accidentes.

2. No utilice . las herramientas- eléctricas en
atmosferas explosivas, tal como en ia presencia
de liquidos, gases, o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas crean chispas que pueden
prender fuego al polvo o los humos.,

3. Mantenga a los curiosos, nifios, y visitantes
alejados mientras utiliza una herramienta
eléctrica. Las distracciones le pueden hacer perder
el control.

Seguridad eléctrica

4. Las herramientas doblemente aisladas estan
equipadas con una clavija potarizada (uno de los
bornes es mas ancho gue el otro.} Esta clavija
encajara en una toma de corriente polarizada en
un sentido solamente. Si fa clavila no encaja
totalmente en la toma de corriente, invierta Ia
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clavija. Si ain asi no encaja, péngase en
contacto con un electricista cualificado para que
le instale una toma de corriente polarizada. No
cambie la clavija de ninguna forma. El doble

aislamiento & elimina la necesidad de disponer de
un cable de alimentacion de #res hifos conectado a
tierra y de un sisterna de suminisiro de corrients
conectado a tierra.

5. Evite tocar con el cuerpo superficies conectadas
a tierra tales como tubos, radiadores, cocinas ¥
refrigeradores. Si su cuerpo estd puesio a tierra
existird un mayor rlesgo de que se produzca una
descarga eléctrica.

6. No exponga las herramientas eléctricas a la

" liuvia ni a condiciones himedas. La entrada de

agua en una herramienta eléctrica aumentard el
riesgo de que se produzea una descarga eiéctrica.

7. No maltrate el cable. No utilice nunca el cable
para transportar las herramientas ni fire de &i
para desenchufar la claviia de la toma de
corriente. Mantenga el cable alejado del calor,
aceite, bordes cortantes o partes en
movimiento. Reemplace los cables dafiados
inmediatamente, Los cables dafiados aumentardn
el riesgo de que se produzca ura descarga
eléctrica,

8. Cuando emplee una herramienta eléctrica en
exteriores, utilice cables de extensién que Heven
fa marca “W-A” o “W”. Estos cables estan
catalogados para uso en exteriores y reducen el
riesge de que se produzean descargas eléctricas.

Seguridad personal

9. Esté alerta, concéntrese en lo gue esté haciendo
y emplee el sentido comdn cuando utilice una
herramienta eléctrica. No utilice la herramienta
cuando esté cansado o bajo fa influencia de
dregas, alcohol, o medicamentos. Un momenio.
sin  afencién  mientras  se  estdn  ulilizando
herramientas eléctricas podrd resultar en heridas
personaies graves.
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. Vistase apropiadamente. No se ponga ropa
holgada ni joyas. Récojase el pelo si lo tiene
targo. WMantenga su pelo, ‘ropa, y guantes
alejados de las partes en movimiento. L.a ropa
holgada, las joyas, o el pelc largo pueden
engancharse en las partes en movimiento.

. Evite los arranques indeseados. Aseglirese de
que el interruptor esié apagado antes de
enchufar la . herramienta. El  transportar
herramientas con el dedo en et interruptor o et
enchufar herramientas que lengan el interruptor
puesto en encendido invita a accidentes.

12, Retire las llaves de ajuste y Haves de apriete
antes de encender la herramienta. Una liave de
ajuste o Yave de apriete que sea dejada puesta en
una parte giratoria de ia herramienta podra resultar
gn heridas personales. :

13. Mo utilice la herramienta donde no alcance.
Mantenga los pies sobre suelo firme y el
equilibric en todo momento, E! mantener los pies
sobre suelo frme v el equilibrio permiten un mejor
control de la  hemramienta en  situaciones
ingsperadas.

14. Utilice equipc de seguridad. Péngase siempre
proteccidn para los ojos. Las mascaras conira ei
polvo, botas antideslizantes, casco rigido, ©
proteccién para los ofdos deberan ser utilizados
para las condiclones apropiadas. Las gafas
normales o e sol NO sirven para proteger los ojos.

Utilizacién y cuidado de las herramientas

1

ury

15. itilice mordazas u otros medios de sujecion
practicos para sujetar y apoyar la pieza de
trabajo en una plataforma estable. £l sujetar la
pieza de trabajo con la mano ¢ CONtra su Cuerpe es
inestable y puede llevar a la pérdida del control,

16. No force la herramienta. Utilice la herramienta
adecuada para su tarea. La herramienta correcta
realizara la tarea mejor y de forma mds segura a la
potencia para la que ha side disefiada.

. No utilice fa herramienta si el interruptor no la
enciende o la apaga. Cuakyuier herramienta que no
pueda ser controlada con ef interruptor sera
peligrosa y deberd ser reparada.

18. Desconecte la clavija de Ia toma de corriente
antes de hacer ajustes, cambiar accesorios, 0
guardar la herramienta. Tales medidas  de
seguridad preventiva reduciran el riesgo de que ia
herramienta pueda ser puesta en marcha por
descuido.

19. Guarde las herramientas gue no esté utilizando
fuera de! alcance <le fos ninos y ofras personas
no preparadas. Las herramientas son peligrosas en
marios de personas no preparadas.

20. Dé buen mantenimiento a sus herramientas.

Mantenga Ias herramientas de corte afiladas y
{impias. Las herramientas con buen mantenimiento

1
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y los bordes de corte afifados son menos
propensas a atorarse y més faciles de controlar.

21. Compruebe que no haya partes méviles
desalineadas © atoradas, rotura de parles Yy
cualquier otra condicion gue pueda afectar al
funcionamiento de la herramienta. S la
herramienta esta dafada, haga que se la reparen

antes de utllizarla. Muchos accidentes son
ocasicnados por herramisnias  con  un mal
mantenimiento.

22, Utilice solamente accesorios que estén

recomentdlados por ¢ fabricante para su modelo.
lLos accescrios que puedan ser apropiados para
una herramienta, podrén resultar peligrosos cuando
se utificen con otra herramienta.

SERVICIO

23 El servicio de la herramienta deberd ser
realizado solamente por personal de reparacion
cualificado. Un servicic 0 mantenimiento realizado
por personal no cuglificado podrd resultar en un
riesge de sufrir heridas.

24. Cuando haga el servicio a una herramienta,
utilice solamente piezas de repuesto idénticas.
Siga las instrucciones de la seccion  de
Mantenimiento de este manual, La utiizacidn de
pigzas no aulorizadas o & 0 seguir  las
instrucciones de mantenimiento podré crear un
riesgo de descargas eléctricas o heridas.

UTILICE CABLES DE EXTENSION APROPIADOS:
Aseglirese de que su cable de extension asté en buenas
condiciones. Cuando utilice un cable de extension,
asegurese de utilizar uno del catibre suficiente para
conducir Ia corriente que demande el producto. Un cab le
de catibre inferior ocasionara una caida en ia tension de
inea y a su vez en una pérdida de potencia vy
sobrecalentamiento, La Tabla 1 muestra el lamafio
correcto a utilizar dependiendo de la longitud del cable y
gl ampersje nominal indicade en la placa de
caracteristicas. S no estd seguro, utilice ef siguiente
calibre mds. alto. Cuanto menor sea el numero de calibre,
méas corriente podra conducir el cable.
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Tabla 1. Calibre minimo para el cable

Amperaje nominal Voltios Longitud total del cable en metros
120 V~ {25 metros | 50 metros | 100 metros [ 150 metros
Mas de No mas de Calibre del cable (AWG)
0A BA 18 16 16 14
BA 10A 18 16 14 12
10A 12A 16 16 14 12
12A 16A 14 12 No se recomienda
NORMAS DE SEGURIDAD 10, ﬂmmmm Mcmnwmwo con la direccion de gito vy de
. avance de [a fresa,
mmmumﬂmmumnbm 11. No deje Iz herramienta en marcha. Tenga en
USBO52-2 marcha la herramienta solamente cuando la

NO deje que la comodidad o familiaridad
con el producto {a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya Ia estricia
observancia de ias normas de seguridad
para la rebordeadora. Si utiliza esta
herramienta de forma no segura o
incorrecta, podra sufrir graves heridas
personales,

1. Cuando realice una operacion en la que i
herramienta de corte pueda entrar en contacto
con cableado ocuito o con su propio cable,
sujete la herramienta eléctrica por las
superficies de asimiento aisladas. El contacto
con un cable con comiente hard que la corriente
circute por las partes metdlicas expuestas de la
herramienta y podra electrocutar al operario.

2. Pdngase proteccitn para los oidos durante los
pericdos de operacién prolongados.

3. Maneje las fresas con mucho cuidado.

4. Inspeccione la fresa cuidadesamente para ver si
tiene grietas o dafios antes de comenzar la
operacion. Reemplace la fresa inmediatamente
si esta agrietada o dahada.

5. Evite cortar clavos, Inspeccione y quite todos
los clavos de la pieza de trabajo antes de la
operacidn.

6. Sujete la herramienta firmemente.

7. Mantenga fas manos alejadas de las partes
giratorias.

8, AsegGrese de que !a fresa no esté haciendo
contacto con la pieza de trabajo antes de activar
el interruptor.

9. Antes de utilizar Ja herramienta en una pieza de
trabajo definitiva, déjela funcionar durante un
rato. Observe para ver si hay vibracién o
bamboleo que pueda indicar upa incorrecta
instalacion de la fresa.
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tenga en la mano.

12. Apague siempre la herramienta y espere hasta
gue la fresa se haya parado complelamente
antes de retirar la herramienta de la pieza de

trabajo.

13. No toque la fresa inmediatamente después de la
operacién; estard muy caliente y podréd y
guemarle la piel.

14, Tienda siempre el cable de alimentacion alejado

de [a herramienta hacia atras.

15. No manche la base de [a hetramienta con
difuyente, gasolina, aceite o por el estilo. Estos
productos pueden ocasionar grietas en la base
de 1a herramienta,

m-qmmﬁm\ atencién a la necesidad de utilizar fresas
de didmeiro de védstago correcto y apropiado
para la velocidad de la herramienta.

Algunos materiales contiehen  sustancias
quimicas ' que podran ser toxicas. Tome
precauciones para evitar la inhalacion de poivo y
¢l contacto de éste con la piel. Siga los datos de
seguritad del abastecedor del material.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES

16.
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A AVISO:;
El MAL USO o el no seguir las normas de

seguridad establecidas en este manual
de instruccionés puede ocasionar graves
heridas personales.



SiMBOLOS

UspD2ei-2

A continuacion se muestran los simbolos utilizados para
iz herramienta.

Voo eeeee s ene e YOHIOS

A s ATPEMOS

HZ.ooovoeeeir e DEACIOS
L e COMTiENE alterna

e VElOCIaAd €N VaCTO

_.Construccién clase I

miet e revOlUCIONES © alternaciones por
minuto

DESCRIPCION DEL
FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION:
«  Asegirese siempre de que la hesramienta asié

apagada y desenchufada antes de ajustar o
comprobar cualquier funcién en la herramienta.

Ajuste de ia saliente de |z fresa
006613

]Mf 3 1. Base
2, Escala
3. Saliente de la
fresa
4. Tuerca gue
afianza

5, Torillo de
aiuste

Para ajustar la safiente de la fresa, afloje la werca y
mueva la base de la herramienta hacia arriba ¢ hacia
abajo de ia forma deseada girando el tomifo de ajuste.
Después de hacer f ajuste, apriete la tuerca firmemente
para sujetar la base de la herramienta.

Accionamiento del interrupior
008514

1. Interruptor de
encendido/
apagadso

A PRECAUCION:
s Antes de enchular la herramienta, aseglrese
siempre de gque estd apagada,
Para poner en marcha la herramienta, mueva la patanca
del interrupter a la pesicion | {ON-encendido). Para parar
ia herramienta, mueva la palanca del interrupter a la
posicién C (OFF-apagado).

MONTAJE

A PRECAUCION:

s Asegirese siempre de que fa herramienta esté
apagada y desenchutada antes de realizar
cualquier trabajo en la herramienta.

instalacién o desmontaje de fresa de recorte
008615

1. Aflojar
2. Apretar
3. Sujelar

A PRECAUCION:
«  No apriete la tuerca de ajuste sin insertar una fresa
porque se romperd la tuerca de apriete.
+ Utilice tnicamente las laves provisias con la
herramienia,
inserte 1a fresa a fondo en la tuerca de ajuste y gire la
tuerca de apriete firmemente con las dos Haves. _umﬂm
desmontar la fresa, siga el procedimiento de instalacion
ala nversa.

OPERACION

Coleque 1a- base de-la herramienta sobre ia pieza de
trabaje a cortar sin qué la fresa la toque. Después

encienda la herramienta y espere hasta que la fresa -

adguiera plena velocidad. Mueva la herramienta hacia
delante scbre la superficie de ja pieza de trabajo,
manteniende & base de ia herramienta a ras y
avanzando suavemente hasta completar el corte.
Cuande haga corte de bordes, a superficie de la pieza
de trabajo deberd estar en el costado izquierde de la
fresa en la direccion de avance.
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301584

2
. <
e 4
\\m\l /\.w\
3

1. Pieza de trabajo

2. Direccion de giro de la
fresa

3. Vista desde la parte 4. Direccién de avance

superiorde la

herramienta

NOTA:

«  Simueve ia herramienta hacia defante muy deprisa
podré ocasionar un corie de mata calidad, o dafiar
la fresa o el motor, Si mueve ia herramienia hacia
delante muy despacio podréd quemar y arruinar el
corte, la welocidad de avance apropiada
dependera del famafio de fa fresa, el tipo de pieza
de trabajo y la profundidad de corte, Antes de
comenzar el corte en la pieza de trabajo real, se
aconseja hacer un corte de prueba en una pieza de
madera de desecho. Esto mostrard exactamente
como serd e corte y también le permitird
comprobar las dimensiones.

GG1885

3

1. Direccion de
avance

2. Direccién de
giro de la fresa

3. Pieza de trabajo

4, Guia recta

«  Cuando utilice la zapata de recorte, la guia recta 0
ia guia de recorie, asegirese de mantenerias en ¢l
costado derecho de la direccion de avance. Esto
ayudara a manteneria a ras con el costado de la
pieza dg trabajo.

A\ PRECAUCION:

« Dado que un corte excesivo puede causar
sobrecarga al motor o dificultad en controlar la
herramienia, ta profundidad de corte no deberé ser
de mas de 3 mm {¥/8") por pasada cuando se
hagan raruras, Caando qguiera hacer ranuras de
més de 3 mm (1/8") de profundidad, haga varios
pases aumentande la profundidad
progresivamente.
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Guia de plantiiia

La guia de plantilla contiene un casquilio a través dei
cuat pasa la fresa, permitiendo utilizar la rebordeadora
con patrones de plantilla,
Quite of deflector de virutas.

cosg2?

1. Protector de la
base

3 2. Tornillos

3. Destornillador

Alfloje los tornillos y quite e protector de la base. Ponga
la gufa de plantila en la base y vuelva a poner el
protector de la base. Después sujete &f protecior de la
base apretando los tornillos.

Sujete la plantilza en la pieza de trabajo. Ponga la
herramienta sobre la plantifa y mueva fa herramienta
deslizando la guia de plantilla a fo largo del costado de ia
plantilta,

005435

1. Fresa

2. Base

3. Plantilla

4. Pieza de trabajo
5. Guia de plantilla

NOTA:

s La pieza de irabgjo sera cortada con un tamafic
ligeramente diferente al de la piantilia. Tenga er
cuenta la distancia (X) entre |a fresa v el exterior de
la guia de plantila. La distancia (X} se puede
caleular utilizando la siguiente ecuacion:

Distancia (X) = (didmetro exterior de la guia de plantilla -
digmetro de la fresa}/ 2



Guia recta (accesorio opcional)
006623

La guia recta resulta Utit para realizar cories rectos
cuande se hacen biseles o ranuras.
Coloque la placa guia en la guia recta con & pamo y ja

werca de mariposa. .
005617

1. Perno

2. Placa gufa

3. Guia recta

4. Tuerca de
mariposa

Guite el defiector de virutas.
006624

1. Tornillo de
sujecion (A)
2. Guia recta
3. Tusrca de
mariposa
4. Base

Coloque la guia recta con et sornillo de apriete (A} Afloje
la tuerca de mariposa de la guia recta y aiuste la
distancia entre ia fresa y la guia recta. En la distancia
deseada, aptiete la tuerca de mariposa firmemente.

Cuando corte, mueva la herramienta con ta guia recta a
ras del costado de la pieza de trabajo-

i la distancia {A} entre el costado de la pieza de trabajo
y la posicién de corte es muy ancha para la guia recta, ¢
si el costado de la pieza de trabajo no es recto, no podsé
utilizarse la guia recta. ¥n este caso, sujete firmernents
una tabia recta a la pieza de trabajo v utiticela como guia
contra la base de 1 rebordeadora.  Avance la
herramienta en el sentido de la flecha.

006618

Caorte circular

'

R 1

08519

1. Tuerca de
mariposa
Piaca guia

f Guia recta

2.
3.
/ 4. Agujero central
4 A, /I!m 5, Perno
3

m;&zl/./.mnw

El corte circular fo podra realizar si ensambla la gula
recta y la placa gula como se muestra en las figuras.

Los radios minimos y méximes de los circufos a cortar
{distancia enire el centro del circulo y el centro de la
fresa) son jos siguientes:

Ménimo: 70 mm (2 - 3/47)

Maximo: 221 mm (8 - 11/167}

Para cortar circulos de entre 70 mim (2 - 3/47) y 121 mm
{4 - 3/4"} de radlio.

Para cortar circulos de entre 121 mm (4 - 3/47) y 221 mn

(8 - 11/18") de radic.
006820

1. Tuerca de
mariposa

2. Placa guia

3, Guiarecta

4. Agujero central

2 5. Pernc

NOTA:

»  Con esta guia no se pueden cortar circulos de
entre 172 mm {6-3/4%) y 186 mm (7-5/16") de radio.
Alinge e agujero central de la guia recta con el centro
del circulo a cortar, Pase un clave de menos de 6 mm
(1/47) de didmetro por f agujerc central para sujetar la
guia recta. Pivote la herramienia alrededor del clavo en
sentido de las agujas dei reloj.
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OBE6RS

1. Clavo
2. Agujero central
3. Guia recta

Q05628

Con fa guia de recorte se podrdn hacer fdcikmente
recortes, cortes curvados en chapas para muebles y
otros cortes por el estilo. El rodilio guia sigue la curva y
asegura un corie fino.

Instale la gufa de recorte en la base de la herramienta
con el torndllo de apriste (A). Aflcje el tornille de apriete
(B) y ajuste la distancia entre la fresa y 1a guia de recorte
girando el tornifio de ajuste {1 mm (3/64” por vuelta). En
la distancia deseada, apriete 2l tornillo de apriete (B)
para sujetar ia guia de recorte en su sitio.

cose

1, Tornillo de
sujecion (A}

2. Tormiilo de
ajuste

3. Torillo de
apriste {B)

4. Guia de recorte

Cuando corie, mugva la herramienta desplazands e
rodillo guia por el costado de ia pieza de trabajo.
001998

1. Pieza de trabajo
— 2. Base
3. Baero guia

N
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MANTENIMIENTO

£\ PRECAUCION:

°  Aseglrese siempre gue Ja herramienta esté
apagada y desenchufada antes de inentar realizar
una inspeccion o mantenimiento.

Reemplazo de las escobillas de carbon
G01145

1. Marca de limite

Extraiga e inspeccione regularmente las escobillas de
carbon. Substitiyalas cuando se hayan gastado hasta iz
marca lmite. Mantenga las escobillas de carbén limpias
de forma que entren fbremente en los porlaescobillas.
Ambas escobillas de carbdn deberén ser sustituidas al
mismo tiempo. Ulilice Gnicamente escobillas de carbén
idénticas.

Utiice un destornifador para quitar i0s tapones
portaescobilias. Extraiga las escobillas gastadas, inserte
las nuevas y vuelva a ocolocar los tapones
portaescobiilas.

QoG622

1, Destorpillador
2. Tapdn del
portaescobiila

Para mantener la SEGQURIDAD vy FIABILIDAD de
producio, las reparaciones, y cualquier ofra tarea ds
mantenimiento ¢ ajuste deberdn ser realizadas er
Centros de Servicio Autorizados por Makita, empleand:
siempre repuestos Maklia,

ACCESORIOS

A PRECAUCION:

+ Estos accesorios © acoplamientos  estd
recomendados para utilizar con sy herramient
Makita especificada en este manual. Ef empleo d
cualesquiera otros accesorios ¢ acoplamignio
configvard un riesgo de sufrir heridas personales
Utilice los accescrios 0 acoplamientos solament
para su fin establecido,



Si necesita cuaiquier ayuda para mds defalles en
refacidn con estos accesorios, pregunte a su centro de
servicio Makita local, )

+ Fresas rectas y de formacion de ranusas

o Fresas de formacion de bordes

+  Fresas de recorte de laminados

+  Conjunic de gula recta

+  Conjunio de guia de recorte

+  Conjunto de hase de recorte

{Para biselar con fresa recta)

s Zapata de recorte

+  {Guia de plantilla

+  Cono de apriete 1/4”

+  Llave del 10

+  Llave del 17 -
ENGO0S-1

GARANTIA LIVITADA MAKITA DE UN ANO

Politica de garantia

Cada herramienta Makita @s inspeccionada y probada
exhaustivamente antes de safir de fébrica. Se garantiza
que va a estar fibre de defectos de mano de obra v
materiales por ef periodo de UN ANQ a partir de la fecha
de adquisicion original. 51 durante este periodo de un
afio se desarcliase algin problema, retome la
hersamienta COMPLETA, porte pagado con anielacién, a
una de las fabricas o ceniros de servicio autorizados
Makita, St la inspeccitn muestra que el problema ha sido
causado por mano de obra o material defectuosc, Makita

la reparazé (0 a nuestra opeion, reemplazard) sin cobrar, -

Esta garantia no serd aplicable cuando:

+  ge hayan hecho o intentado hacer reparaciones por
otros:

« se requieran reparacicnes debido ab desgaste
normak

s Iz heramienta haya sido abusada, mal usada o
mantenido indebidamente:

+  se hayan hecho alteraciones a fa herramienta.

EN NINGUN CASO MAKITA SE HARA RESPONSABLE
DE NINGUN DARG INDIRECTO, FORTUITC O
CONSECUENCIAL DERIVADO DE LA VENTA O USO
DEL PRODUCTO.

ESTA RENUNCIA SERA  APLICABLE TANTO
DURANTE COMO DESPUES DEL TERMINO DE ESTA
GARANTIA,

MAKITA RENUNCIA LA RESPONSABILIDAD POR
CUALQUIER GARANTIA IMPLICITA, INCLUYENDO
GARANTIAS IMPLICITAS DE "COMERCIALIDAD" E
"DONEIDAD PARA UN FIN ESPECIFICO", DESPUES
DEL TERMINO DE UN ARG DE ESTA GARANTIA,

fsta garantia le concede a usted derechos legales
especiticos, y usted podré tener también otros derechos
que varian de un estado a otro. Algunos estados no
permiten la exclusién o limitacién de dafios foriuitos o
consecuenciales, por lo que es posible gue i antedicha
Emitacién o exclusidn no le sea de aplicacién a usted.
Algunos estados no permiten Himitacion scbre &
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duracitn de una garantia implicita, por lo gue es posibie
que la antedicha limitacidn no le sea de aplicacién a
usted.
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